绝密 ★ 考试结束前

全国2012年10月高等教育自学考试

土力学及地基基础试题

课程代码：02398
请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

选择题部分
注意事项： 
1. 答题前，考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。

2. 每小题选出答案后，用2B铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题(本大题共10小题，每小题2分，共20分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、多涂或未涂均无分。

1．下列矿物中属于变质岩特有的是

A．角闪石
B．滑石

C．辉石
D．云母

2．高处的岩石风化产物由于重力作用沉积在较平缓的山坡上的沉积土称为

A．残积土
B．坡积土

C．洪积土
D．冲积土

3．砂土相对密实度Dr=1，则该砂土处于

A．最密实状态
B．较密实状态

C．中密状态
D．松散状态

4．下列土的三相比例指标中，属于试验室直接测得的指标是

A．土的密度
B．土的有效密度

C．土的孔隙比
D．土的孔隙率

5．决定土的变形和强度性能的主要因素是

A．自重应力
B．附加应力

C．孔隙水压力
D．有效应力

6．在偏心荷载作用下，进行基底压力简化计算，当偏心距
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时，则基底压力呈

A．均匀分布
B．梯形分布

C．三角形分布
D．应力重分布的三角形

7．存在相邻荷载影响时，规范规定地基沉降计算深度
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8．外荷载作用下土体内部的破坏面与最大主应力作用面的夹角为

A.45°
B．
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9．地基变形经历了弹性变形阶段、弹塑性变形阶段和破坏阶段的破坏模式属于

A．整体剪切破坏
B．局部剪切破坏

C．刺入剪切破坏
D．冲切剪切破坏

10．可用来评价软土受到扰动后强度降低的特性指标是

A．自由膨胀率
B．活动度

C．灵敏度
D．超固结比

非选择题部分

注意事项：

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。
二、填空题(本大题共10小题，每小题1分，共10分)

11．粘性土的塑性指数Ip应大于______。

12．动水力等于土的有效重度时的水力梯度叫做______。

13．基底附加压力是指从建筑建造后的基底压力中扣除基底标高处原有土的______后，基底平面处新增加于地基表面的压力。

14．饱和粘性土的压缩随时间而增长的过程，称为土的______。

15．土的抗剪强度指标
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愈大，则该土的极限承载力pu愈______。

16．挡土墙的稳定性验算包括抗倾覆验算和______验算。

17．土洞是岩溶地区上覆土层在______作用下形成的洞穴。

l8．土体发生冻胀一般是指土中未冻结区的水分向冻结区______的结果。

19．桩和桩周土之间没有产生相对位移的截面位置称为______。

20．含水量及饱和度高、孔隙比大、透水性低且灵敏度高的粘性土和粉土称为______。

三、名词解释(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

21．液限

22．渗透系数

23．临塑荷载

24．鉴别孔

25．砂土液化

四、简答题(本大题共2小题，每小题5分，共10分)

26．简述减轻不均匀沉降危害的建筑措施。

27．简述导致土坡失稳的因素。

五、计算题(本大题共8小题，共50分)

28．某原状土样，试验测得土的天然重度
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。试求该土孔隙比e、干重度
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及饱和度Sr。(6分)

29．地基土呈水平成层分布，自然地面下分别为粘土、细砂和中砂，地下水位面位于第一层土底面，各层土的重度如图所示。试计算图中1点、2点和3点处的竖向自重应力。(5分)
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题29图

30．某柱下独立基础，底面尺寸为
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，基础埋深d=3m，作用于基础顶面的轴心荷载F=2700kN，地基为均质粘性土，其重度
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，试计算基础底面处的附加压力。(6分)

31．某基础底面尺寸为
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，基底附加压力140kPa，基础底面标高处土的自重应力
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。地基为均质粘土层，厚度为1.8m，地基土的孔隙比e随压力p的变化见表l，粘土层下为不可压缩的土层，已知不可压缩土层顶面的自重应力
[image: image20.wmf]c2

65kPa

s

=

，受到基础作用产生的附加应力
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，如下图所示。试计算基础的最终沉降量(注：计算时仅分一层即可)。(8分)
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题31图

32．某粘性土地基的内摩擦角
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，内聚力c=24kPa，若地基中某平面上的正应力
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33．某挡土墙高8m，填后第一层填土为砂土，第二层为粘土，各土层物理力学指标如图所示。试用朗肯土压力理论计算作用在墙背上A、B、C三点的主动土压力强度，及作用在挡土墙背上的主动土压力合力大小。(8分)
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题33图

34．某轴心受压独立基础，底面尺寸为
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，基础埋深d=2.5m，地下水位与基底平齐，其它指标如图所示，试按规范提供的承载力公式确定地基承载力特征值
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题34图

35．某钢筋混凝土预制桩截面为0.5m×0.5m，桩长16m(自承台底面算起)。桩顶以下土层分布：0～3.5m为粉质粘土，
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